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Samenvatting 
 
Deelname aan activiteiten in de stadsnatuur 
Van de respondenten heeft 70% in de laatste 12 maanden activiteiten in de stadsnatuur 

van Zoetermeer ondernomen. De meest genoemde activiteiten zijn natuurbeleving 

(wandelen in de natuur, genieten van de natuur) (58%) en sporten in de natuur 

(bijvoorbeeld hardlopen of fietsen) (42%).Van de respondenten die in de laatst 12 

maanden een activiteit in de stadsnatuur van Zoetermeer hebben ondernomen heeft: 

 ongeveer 60% dit meer dan 10 keer per jaar gedaan; 

 69% dit met het gezin gedaan, 47% alleen en 34% samen met vrienden.  
 

Bekendheid activiteiten 
 Van de respondenten geeft 53% aan wel eens van activiteiten in de stadsnatuur van 

Zoetermeer gehoord te hebben, zonder daaraan te hebben deelgenomen. De meest 

bekende activiteiten zijn  waarnemen (bijvoorbeeld vogels of vlinders tellen) (36%) en het 

beheren van adoptiegroen (31%).  

 
Voornemen om de komende twaalf maanden deel te nemen aan activiteiten 

Van de respondenten denkt 60% in de komende twaalf maanden activiteiten in de 

stadsnatuur van Zoetermeer te gaan ondernemen; 57%  ontpooide de afgelopen 12 

maanden al activiteiten, 3 % ontplooide nog geen activiteiten. De meest genoemde 

activiteiten zijn natuurbeleving en sporten, door respectievelijk 46% en 35% van de 

respondenten genoemd.  

Van de respondenten die van plan zijn in de komende 12 maanden een activiteit in de 

stadsnatuur van Zoetermeer te ondernemen: 

  is bijna 49% van plan 1 keer per week of vaker een activiteit te ondernemen;  

 zijn zondag (78%) en zaterdag (67%) de meest gewilde dagen; 

 geeft 92% aan niet voor een activiteit te hoeven worden benaderd; 

 geeft 69% aan geen informatie nodig te hebben.  

 

Deelname aan vrijwilligerswerk 
Van de respondenten geeft 92% aan geen vrijwilligerswerk met betrekking tot de 

stadsnatuur in Zoetermeer verrichten te willen. 7% geeft aan dit wel te willen doen. Er is 

geen duidelijke voorkeur voor bepaalde werkzaamheden. Van de respondenten die 

hebben aangegeven vrijwilligerswerk in de stadsnatuur te willen verrichten, heeft: 

  32% aangegeven dit één tot twee keer per kwartaal te willen doen, of één tot twee keer per 

jaar te willen doen (31%);  

  56% aangegeven dat individueel te willen doen,  40% met de buurt, 32% met het gezin en 

26% met vrienden of met een vereniging. 

  45% aangegeven niet benaderd te hoeven worden voor deelname. 42% van de 

respondenten wil deelnemen door in te tekenen op een digitale lijst of een lijst op de 

wijkpost, 31% wil deelnemen als men gevraagd wordt. 

 71% aangegeven geen informatie nodig te hebben van gemeente of natuurverenigingen.  

 

Bekendheid natuurverenigingen 
Van de respondenten kent 40% geen natuurvereniging die in Zoetermeer actief is. De 

meest bekende natuurverenigingen zijn de Egelopvang Zoetermeer (36%), 

Staatsbosbeheer (34%),  de Dierenbescherming Haaglanden (28%) en de Natuurtuin 

gidsen (23%). Gemiddeld waarderen de respondenten die bekend zijn met de 

natuurverenigingen die in Zoetermeer actief  deze verenigingen met een 7,6.  
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Steun aan natuurverenigingen 
Van de respondenten die bekend zijn met een of meer natuurverenigingen: 

 steunt 16% één of meerdere verenigingen: 10% als lid, 6% als donateur; 

 is 19% van mening dat er voldoende activiteiten worden georganiseerd, 78% heeft geen 

mening; 

 is 8% van mening dat natuurverenigingen op sportverenigingen moeten gaan lijken, 27% 

heeft geen mening. 
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1 Onderzoeksverantwoording 
 
 

1.1 Inleiding 
In september/oktober 2012 is in Zoetermeer de jaarlijkse omnibusenquête gehouden. In deze 

enquête worden over uiteenlopende onderwerpen vragen gesteld aan inwoners van 

Zoetermeer. Eén van de onderwerpen in de omnibusenquête is de stadsnatuur. 

 
 

1.2 Doelstelling 
Doel van het onderzoek is inzicht te krijgen in: 

 de bekendheid met activiteiten die in de stadsnatuur worden georganiseerd; 

 het ondernemen van in de  activiteiten in de stadsnatuur; 

 de toekomstige deelname aan activiteiten in de stadsnatuur; 

 de bereidheid tot het doen van vrijwilligerswerk ten behoeve van de stadsnatuur; 

 de bekendheid met en waardering van natuurverenigingen. 

 

 
1.3 Respons 

Voor de omnibusenquête 2012 zijn drie niet overlappende steekproeven getrokken uit het 

bevolkingsbestand van de gemeente Zoetermeer van 2000 inwoners van 18 jaar en ouder. 

Deze waren op 23 juli 2012 allen in Zoetermeer woonachtig en op die datum 18 jaar of ouder.  

Voor deze personen geldt bovendien dat zij op dat moment niet woonachtig waren in een 

‘bijzonder woongebouw' (zoals verzorgingshuis, gevangenis of gezinsvervangend tehuis) of in 

een woonwagen. 

De respons op de enquête met het onderwerp stadsnatuur bedraagt 1.188 personen (59%). 

 

 

1.4 Opzet rapport 
In hoofdstuk 2 worden de resultaten gepresenteerd van de vragen over het deelnemen aan,  en  

de bekendheid met activiteiten stadnatuur. In hoofdstuk 3 komt  de bereidheid tot het uitvoeren 

van vrijwilligerswerk ten behoeve van de stadnatuur aan bod en in hoofdstuk 4 de bekendheid 

met en waardering van natuurverenigingen. 

   

In bijlage 1 staat uitleg over de betrouwbaarheid en nauwkeurigheid rondom de 

onderzoeksuitkomsten. In bijlage 2 staat een overzicht van de verdeling van de bevolking, 

steekproef en respons naar leeftijd en geslacht. Bijlage 3 bevat de vragen die in de 

omnibusenquête zijn gesteld over het onderwerp stadsnatuur. In bijlage 4 zijn de resultaten van 

de vragen in tabelvorm opgenomen. 
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2 Activiteiten m.b.t. de stadsnatuur  
 

2.1 Deelname aan activiteiten 
Allereerst is aan de respondenten gevraagd  welke activiteiten men in de afgelopen 

twaalf maanden in de stadsnatuur van Zoetermeer heeft gedaan. Deze vraag is door 837 

van 1188 respondenten ingevuld (70%). De meest genoemde activiteit is natuurbeleving 

(wandelen in de natuur, genieten van de natuur), door 58% van de respondenten 

genoemd. Op de tweede plaats komt sporten in de natuur (bijvoorbeeld hardlopen of 

fietsen), door 42% van de respondenten genoemd. De overige activiteiten scoren 

beduidend lager. 30% van de respondenten geeft aan geen enkele activiteit te hebben 

ondernomen. 

Figuur 1: Deelname aan activiteiten in de stadsnatuur in de afgelopen 12 maanden. (n=1188)  
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Figuur 2: Aantal keren dat in de afgelopen 12 maanden aan een activiteit is deelgenomen (n=837) 
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 In totaal ontplooit ongeveer 60% van de respondenten meer dan 10 keer per jaar 

activiteiten in de standsnatuur. Bij alle activiteiten is de groep respondenten die meer dan 

10 keer per jaar activiteiten in de stadsnatuur ontplooit het grootst: tussen 57%  en 70%.  

De meeste respondenten ontpooien activiteiten in de stadsnatuur met het gezin (69%). 

47% van de respondenten ontplooit activiteiten alleen, en 34% samen met vrienden. 

 

Figuur 3: Worden de activiteiten om de stadsnatuur alleen of samen met anderen gedaan? (n=837) 
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 Van de respondenten die in de afgelopen 12 maanden een activiteit in de stadsnatuur heeft 

ontplooit heeft 30% voldoende informatie kunnen vinden. 10%% zegt niet voldoende informatie 

te hebben kunnen vinden. De grootste groep (60%) geeft aan geen behoefte te hebben aan 

informatie. 

 

2.2 Bekendheid activiteiten 
 Van de respondenten geeft 53% aan wel eens van activiteiten in de stadsnatuur van 

Zoetermeer gehoord te hebben (zonder de activiteiten waaraan men heeft deelgenomen). De 

meest bekende activiteit is waarnemen (bijvoorbeeld vogels of vlinders tellen), door 36% van de 

respondenten genoemd. Op de tweede plaats komt het beheren van adoptiegroen, door 31 % 

van de respondenten genoemd.  

 

Figuur 4: Bekendheid activiteiten (waaraan met niet heeft deelgenomen). (n=1188) 
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Van de respondenten heeft 15% geen behoefte aan een digitaal natuurloket. 53%, 30% 

weet het niet en 2% heeft de vraag niet ingevuld. 

 

2.3 Voornemen om de komende twaalf maanden deel te nemen aan activiteiten 
Van de respondenten denkt 60% in de komende twaalf maanden activiteiten in de 

stadsnatuur van Zoetermeer te gaan ondernemen; 57%  ontpooide de afgelopen 12 

maanden al activiteiten, 3 % ontplooide nog geen activiteiten in de stadsnatuur. De meest 

genoemde activiteiten zijn natuurbeleving, door 46% van de respondenten genoemd, en 

sporten, door 35% van de respondenten genoemd.  

 

Figuur 5: Aandeel respondenten dat al dan niet van plan is de komende twaalf maanden 

activiteiten in de stadsnatuur van Zoetermeer te ondernemen, en de soort activiteit 

waaraan men van plan is deel te nemen. (n=1188)  
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 Van de respondenten die van plan zijn in de komende 12 maanden een activiteit in de 

stadsnatuur van Zoetermeer te ondernemen, is bijna de helft (49%) van plan 1 keer per 

week of vaker een activiteit te ondernemen. Een kwart van deze groep respondenten 

geeft aan 1 tot 2 keer per maand een activiteit in de stadsnatuur te gaan ondernemen. 

Een onderverdeling naar activiteit laat hetzelfde beeld zien.  

 

Figuur 6: Frequentie waarmee respondenten van plan zijn in de komende twaalf maanden 

activiteiten in de stadsnatuur te ondernemen. (n=706)    
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Figuur 7: Combinatie van de figuren 5 en 6: frequentie per activiteit  
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Zondag wordt het meest genoemd als dag waarop men een activiteit in de stadsnatuur wil 

ondernemen, door 78% genoemd. Op de tweede plaats volgt de zaterdag, genoemd door 67%. 

Op werkdagen overdag wordt door 50% van de respondenten genoemd. 

Ook hier laten de verschillende activiteiten ongeveer hetzelfde beeld zien.   

 

 Figuur 8: Momenten van de week waarop men van plan is in de komende twaalf maanden activiteiten te 

ondernemen. (meerdere antwoorden mogelijk)  (n=706) 
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Figuur 9: Combinatie van figuur 5 en 8. Voorgenomen activiteit naar moment in de week. 

 (meerdere antwoorden mogelijk) (n=706)  
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Van de respondenten is 73% van plan de activiteit in de stadsnatuur samen met het gezin te 

ondernemen. 50% geeft aan alleen activiteiten te ondernemen, en 44% samen met vrienden. 

Met de buurt, met een vereniging of via een geplande activiteit scoren laag: 2% á 6%. 

 

 

Figuur 10: Wijze waarop men aan een activiteit in de stadsnatuur van Zoetermeer wil deelnemen. 
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Figuur 11: Combinatie van figuur 5 en 10.  Meerdere antwoorden mogelijk. (n=706) 
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Het overgrote deel van de respondenten geeft aan niet voor een activiteit te hoeven 

worden benaderd (92%). 5% geeft aan door iemand gevraagd te willen worden. 4% geeft 

aan te willen intekenen op een digitale lijst of op een lijst op de wijkpost. 

 

Figuur 12: Wijze waarop respondenten benaderd wil worden over deelname aan activiteiten in de 

stadsnatuuur van Zoetermeer. Meerder antwoorden mogelijk. (N=706) 
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Van de respondenten die een activiteit in de stadsnatuur van Zoetermeer willen 

ondernemen geeft 69% geen informatie nodig te hebben. Van de 29% van de 

respondenten die aangeeft informatie nodig te hebben noemt verreweg de grootste groep  
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(23%) Zoetermeer dichtbij en het Streekblad. De overige informatiebronnen worden 

beduidend minder vaak genoemd. 

 

Figuur 13: Noodzaak van informatie van gemeente of natuurverenigingen om activiteiten in de 

stadsnatuur van Zoetermeer te ondernemen, en de gewenste informatiebron om de 

informatie te verspreiden. (n=706) 
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3 Vrijwilligerswerk in de stadsnatuur 
 

Van de respondenten wil 92% geen vrijwilligerswerk met betrekking tot de stadsnatuur in 

Zoetermeer verrichten. 7% geeft aan dit wel vrijwilligerswerk met betrekking tot de 

stadsnatuur in Zoetermeer te  willen doen. Er is geen duidelijke voorkeur voor bepaalde 

werkzaamheden.  

 

Figuur 14: Bereidheid tot het verrichten van vrijwilligerswerk in de stadsnatuur en de aard van het 

vrijwilligerswerk dan respondenten bereid zijn te doen. Indien de respondent heeft 

aangegeven vrijwilligerswerk te willen verrichten konden meerdere soorten 

vrijwilligerswerk worden aangegeven. (n=1188). 
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Van de respondenten die hebben aangegeven vrijwilligerswerk in de stadsnatuur te willen 

verrichten heeft ongeveer een derde aangegeven dit één tot twee keer per kwartaal te 

willen doen (32%) of één tot twee keer per jaar te willen doen (31%). 21% heeft 

aangegeven één tot twee keer per maand vrijwilligerswerk ten behoeve van de 

stadsnatuur te willen doen. Omdat het aantal respondenten dat bereid is vrijwilligerswerk 

ten behoeve van de stadsnatuur te doen vrij gering is (n=84), is geen uitsplitsing naar 

activiteit gemaakt.  
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Figuur 15: Frequentie waarmee respondenten bereid zijn vrijwilligerswerk in de stadsnatuur te doen. 
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 Van de respondenten die bereid zijn vrijwilligerswerk met betrekking tot de stadsnatuur te 

verrichten wil 56% dat alleen doen,  40% met de buurt, 32% met het gezin en 26% met 

vrienden of met een vereniging. 

 

Figuur 16: Wijze waarop respondenten vrijwilligerswerk in de stadsnatuur van Zoetermeer willen 

doen. Meerdere antwoorden mogelijk. (n=84) 
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Van de respondenten die bereid zijn om vrijwilligerswerk in de standsnatuur van 

Zoetermeer te verrichten hoeft 45% niet benaderd te worden voor deelname. 42% van de 

respondenten wil deelnemen door in te tekenen op een digitale lijst of een lijst op de 

wijkpost, 31% wil deelnemen als men gevraagd wordt. 
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Figuur 17: Wijze waarop respondenten benaderd wil worden over het verrichten van vrijwilligerswerk in de 

stadsnatuur van Zoetermeer. Meerder antwoorden mogelijk. (N=84) 
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Van de respondenten die bereid zijn vrijwilligerswerk ten behoeve van de stadsnatuur 

van Zoetermeer te verrichten, geeft 71% aan informatie nodig te hebben van gemeente 

of natuurverenigingen. De meest genoemde informatiebronnen zijn Zoetermeer dichtbij 

(48%) en het Streekblad (45%). De website van de gemeente wordt door bijna een kwart 

(24%) van deze groep respondenten genoemd. 

 

Figuur 18: Noodzaak van informatie van gemeente of natuurverenigingen om vrijwilligerswerk te 

verrichten ten behoeve van de stadsnatuur van Zoetermeer, en de gewenste 

informatiebron om de informatie te verspreiden. Meerdere antwoorden mogelijk. (n=84) 
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4 Bekendheid natuurverenigingen 
 

4.1 Bekendheid natuurverenigingen 
 

Van de respondenten kent 40% geen natuurvereniging die in Zoetermeer actief is. De 

meest bekende natuurverenigingen zijn de Egelopvang Zoetermeer en Staatsbosbeheer, 

respectievelijk door 36% en 34% van de respondenten genoemd. Op de derde en vierde 

plaats volgen de Dierenbescherming Haaglanden en de Natuurtuin gidsen met 

respectievelijk 28% en 23%.  

 

Figuur 19: Bekendheid van de natuurverenigingen die in Zoetermeer actief zijn.   

 Meerdere antwoorden mogelijk. (n=1188) 
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Gemiddeld waarderen de respondenten die bekend zijn met de natuurverenigingen die in 

Zoetermeer actief zijn, deze verenigingen met een 7,6. De meest toegekende cijfers zijn 

een 7 en een 8, respectievelijk 23% en 24%. Opvallend is het hoge percentage dat geen 

oordeel heeft gegeven: 35%. 
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Figuur 20: Waardering van de natuurverenigingen die in Zoetermeer actief zijn. (n=693). 

0%

0%

0%

0%

1%

5%

23%

24%

5%

3%

35%

3%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

1: lage waardering

2

3

4

5

6

7

8

9

10: hoge waardering

geen oordeel

niet ingevuld

 
 

 

4.2 Steun aan natuurverenigingen 
Van de respondenten die bekend zijn met een of meer natuurverenigingen steunt 16% 

één of meerdere verenigingen. De meest genoemde wijzen waarop een vereniging 

gesteund wordt zijn als donateur of door lid te zijn, respectievelijk door 10% en 6% van 

de respondenten die bekend zijn met in Zoetermeer actief zijnde natuurverenigingen 

genoemd. 

 

Figuur 21: Steun aan verenigingen. (n=693) 
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Van de respondenten die bekend zijn met in Zoetermeer actief zijnde natuurverenigingen 

is 0,4% van plan in de komende 12 maanden lid te worden van een vereniging, 85% is 

niet van plan lid te worden en 14% weet het niet.  
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4.3 Activiteiten natuurverenigingen 
 

Van de respondenten die bekend zijn met in Zoetermeer actief zijnde natuurverenigingen 

is 19% van mening dat er voldoende activiteiten worden georganiseerd, 2% is van 

mening dat dit niet het geval is en 78% weet het niet. 1% heeft de vraag niet ingevuld. 

 

Tenslotte is aan de respondenten die bekend zijn met de in Zoetermeer actief zijnde 

natuurverenigingen gevraagd of natuurverenigingen die in Zoetermeer actief zijn moeten 

gaan lijken op sportverenigingen (met elke week activiteiten en korting voor bezitters van 

de Zoetermeerpas). Van deze groep respondenten is 8% van mening dat 

natuurverenigingen op sportverenigingen moeten gaan lijken, 27% vindt van niet, en 64% 

heeft ‘geen mening’ ingevuld. 
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Bijlage 1: Betrouwbaarheid en nauwkeurigheid 
 
De in dit verslag opgenomen uitkomsten hebben betrekking op de 1188 respondenten uit 

de omnibusenquête die vragen hebben ingevuld over activiteiten in de stadsnatuur van 

Zoetermeer. Over de ‘werkelijkheid’, dat wil zeggen de situatie in de totale populatie van 

Zoetermeerse 18 plussers kunnen alleen uitspraken worden gedaan in de vorm van punt- 

of intervalschattingen. 

 

Wanneer in de respons bijvoorbeeld 40% een bepaald gedrag vertoont, wordt 

aangenomen dat dit in de populatie ook 40% zal zijn. Een dergelijke puntschatting van 

een percentage zal bijna altijd in meer of mindere mate van de werkelijkheid afwijken. 

 

De kans op een verkeerde schatting kan aanzienlijk worden teruggebracht door de 

werkelijkheid te schatten in de vorm van intervallen (intervalschattingen). 

Het is daarbij mogelijk, met behulp van statistische formules, de grootte van een interval 

zodanig rond de enquête-uitkomst te kiezen dat met een bepaalde mate van zekerheid 

(veelal ‘betrouwbaarheid’ genoemd) kan worden aangenomen dat het werkelijke 

percentage zich binnen dat interval bevindt. 

 

Enkele voorbeelden ter verduidelijking: 

 stel dat van alle 1.252 respondenten 30% opvatting A heeft. In werkelijkheid (dus in de 

 totale populatie van Zoetermeerders van 18 jaar en ouder) zal dit percentage dan met 

 95% zekerheid liggen tussen 27,5% en de 32,5%. 

 Stel dat van alle respondenten er 50 gedrag x vertonen. Als van deze 50 personen 

 60%  vrouw is dan kan met 95% zekerheid gesteld worden dat van alle Zoetermeerse 

 18  plussers die gedrag x vertonen tussen de 46,4 en 73,6% vrouw is. 

 

Tabel 1. Procentpunten waarmee de werkelijke percentages (dus die in de populatie) maximaal kunnen 

afwijken van die in de respons. (Bij een betrouwbaarheidsniveau van 95%). 

Aantal 

respondenten 

10% of 

90% 

20% of 

80% 

30% of 

70% 

40% of 

60% 

50% 

 

50 

 

100 

 

200 

 

300 

 

400 

 

500 

 

600 

 

700 

 

800 

 

900 

 

1.000 

 

1.100 

 

1.188 

 

8,3 

 

5,9 

 

4,2 

 

3,4 

 

2,9 

 

2,6 

 

2,4 

 

2,2 

 

2,1 

 

2,0 

 

1,9 

 

1,8 

 

1,6 

 

11,1 

 

7,8 

 

5,5 

 

4,5 

 

3,9 

 

3,5 

 

3,2 

 

3,0 

 

2,8 

 

2,6 

 

2,5 

 

2,4 

 

2,2 

 

12,7 

 

9,0 

 

6,4 

 

5,2 

 

4,5 

 

4,0 

 

3,7 

 

3,4 

 

3,2 

 

3,0 

 

2,8 

 

2,7 

 

2,5 

 

13,6 

 

9,6 

 

6,8 

 

5,5 

 

4,8 

 

4,3 

 

3,9 

 

3,6 

 

3,4 

 

3,2 

 

3,0 

 

2,9 

 

2,7 

 

13,9 

 

9,8 

 

6,9 

 

5,7 

 

4,9 

 

4,4 

 

4,0 

 

3,7 

 

3,5 

 

3,3 

 

3,1 

 

3,0 

 

2,7 
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Bijlage 2: Populatie, steekproef en respons 
 

In de volgende tabel zijn de Zoetermeerse bevolking, de steekproef en de respons naast elkaar 

gezet naar de kenmerken leeftijd en geslacht.  

Geconcludeerd kan worden dat de drie vergelijkingen enigszins van elkaar afwijken. De 

verschillen zijn echter niet zo groot dat ze aanleiding geven de uitkomsten door herweging aan 

te passen.  

In totaal hebben 31 respondenten geen leeftijd of geslacht ingevuld en kunnen dus niet worden 

meegenomen in de responsberekening. 

 

 

Geslacht en leeftijd 

Bevolking Steekproef Respons 

   

  

Man 18 tot 30 jaar 

Vrouw 18 tot 30 jaar 

 

Man 30 tot 40 jaar 

Vrouw 30 tot 40 jaar 

 

Man 40-50 jaar 

Vrouw 40-50 jaar 

 

Man 50 jaar en ouder 

Vrouw 50 jaar en ouder 

 

 

  9,8% 

  9,5% 

 

 7,5% 

 7,9% 

 

   8,9% 

10,0% 

 

22,0% 

24,3% 

 

 10,4% 

  10,2% 

 

  6,6% 

  7,5% 

 

  8,3% 

  9,9% 

 

 24,0% 

 23,4% 

 

 4,7% 

 7,2% 

 

 6,2% 

 7,3% 

 

  7,4% 

13,1% 

 

27,1% 

27,0% 

   

 

Totaal 

 

Aantal 

 

100% 

 

96.199 

 

100% 

 

2.000 

 

100% 

 

1.157* 

 

* In totaal hebben 31 van de 1.188 respondenten hun leeftijd en/of geslacht niet ingevuld  
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Bijlage 3: Vragen uit de omnibusenquête  2012  
   m.b.t. stadsnatuur 

 

 STADSNATUUR 

 
53. Welke activiteiten heeft u in de afgelopen twaalf maanden in de stadsnatuur van Zoetermeer 

gedaan? 
 

 LET OP: meer antwoorden mogelijk. 
 
  natuurbeleving, wandelen in de natuur en genieten van de natuur 

  sporten in de natuur, bijv. hardlopen of fietsen 

  vissen 

  observeren, bijv. vogels kijken 

  fotograferen 

  educatie, bijv. kinderen begeleiden 

  adoptiegroen beheren: in je eigen woonwijk gemeentegroen onderhouden 

  wijkschouw: de gemeente helpen bij het controleren of het groenonderhoud in de wijk dat door externe 

     aannemers wordt  uitgevoerd, volgens de afspraken wordt uitgevoerd  
  samen met de gemeente of natuurverenigingen beheerwerkzaamheden uitvoeren in de natuur, bijv.    

       wilgen knotten, groen snoeien, maaien 
  anders namelijk: 

…………………………………………………………………………………………………………………………… 
 
 geen enkele      ga naar vraag 57 

 
 

54. Hoe vaak ongeveer heeft u in de afgelopen twaalf maanden deze activiteiten in de stadsnatuur 
gedaan? 
  
 1.  één  t/m vijf keer 

 2.  zes  t/m tien keer  

 3.  meer dan tien keer 

 
 

55. Heeft u deze activiteiten alleen of samen met anderen gedaan? 
  
LET OP: meer antwoorden mogelijk. 
 
 alleen 

 met vrienden 

 met mijn gezin 

 met de buurt 

 met een vereniging 

 via een door een (commercieel) bedrijf georganiseerde activiteit 

 
 

56. Heeft u voldoende informatie kunnen vinden over de activiteit(en) die u heeft ondernomen of waar 
u aan deel heeft  genomen?  
 
Zo ja, waar? LET OP: meer antwoorden mogelijk. 
 
 1. ja, namelijk:  via de website van de gemeente 

  via de website of krantje van verenigingen 

  via de krant of huis-aan-huisbladen 

  anders, namelijk:………………………………………………………………………………………..  

 2. nee 

 3. ik had geen behoefte aan informatie 
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57. Van welke andere (dan de eventueel bij vraag 53 aangekruiste) activiteiten, die met betrekking tot 
de stadsnatuur in Zoetermeer georganiseerd worden, heeft u wel eens gehoord? 
 
LET OP: meer antwoorden mogelijk. 
 
 waarnemen, bijv. vogels of vlinders tellen 

 educatie, bijv. kinderen begeleiden 

 adoptiegroen beheren: in je eigen woonwijk gemeentegroen onderhouden 

 wijkschouw: de gemeente helpen bij het controleren of het groenonderhoud in de wijk dat door externe   

     aannemers wordt uitgevoerd, volgens de afspraken wordt uitgevoerd  
 samen met de gemeente of natuurverenigingen beheerwerkzaamheden uitvoeren in de natuur, bijv.  

    wilgen knotten, groen snoeien, maaien 
 anders, namelijk: ………………………………………………………………………………………………... 

  
 geen enkele 

 
 

58. Denkt u in de komende twaalf maanden activiteit(en) in de stadsnatuur van Zoetermeer te gaan 
ondernemen? 
 
Zo ja, welke? LET OP: meer antwoorden mogelijk. 
 
 1. ja, namelijk:  natuurbeleving, wandelen in de natuur en genieten van de natuur 

   sporten in de natuur, bijv. hardlopen of fietsen 

   vissen 

   observeren, bijv. vogels kijken 

   fotograferen 

   anders namelijk: …………………………………………………………………………… 

 
 2. nee      ga naar vraag 64 

 
 

59. Hoe vaak denkt u ongeveer deze activiteit(en) in de komende twaalf maanden te gaan 
ondernemen? 
 
 1. één tot twee keer per jaar 

 2. één tot twee keer per kwartaal  

 3. één tot twee keer per maand 

 4. één keer per week of vaker 

 5. weet niet 

 
 

60. Wanneer zou u deze activiteit(en) willen gaan ondernemen? 
 
LET OP: meer antwoorden mogelijk. 
 
 op maandag t/m vrijdag overdag 

 op maandag t/m vrijdag ’s avonds  

 op zaterdag 

 op zondag 

 
 

61. Wilt u alleen of samen met anderen deze activiteit(en) ondernemen? 
 
LET OP: meer antwoorden mogelijk. 
 
 alleen 

 met vrienden 

 met mijn gezin 

 met de buurt 

 met een vereniging 

 met een door een (commercieel) bedrijf georganiseerde activiteit 
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62. Hoe zou u benaderd willen worden voor de deelname aan deze activiteiten? 
 
LET OP: meer antwoorden mogelijk. 
 
 ik hoef niet benaderd te worden, ik neem zelf initiatief 

 door in te tekenen op een digitale lijst of een lijst bij de wijkposten 

 door gevraagd te worden door iemand 

 weet niet 

 
 

63. Heeft u informatie van de gemeente of natuurverenigingen nodig om deze activiteit(en) te 
ondernemen?  
 
Zo ja, via welke informatiebron? LET OP: meer antwoorden mogelijk. 
 
 1. ja, via:  Zoetermeer dichtbij, voorheen de Postiljon  

   het Streekblad  

   Nieuwsbrief Duurzaam Zoetermeer 

   Natuur- en milieuagenda 

   het krantje van natuurverenigingen 

   de website van de gemeente of natuurverenigingen 

   Hyves 

   LinkedIn 

   Facebook 

   Twitter 

   Google+ 

   Pinterest 

   anders, namelijk: …………………………………………………………………………… 

 2. nee 

 
 
 
 

64. Zou u in de komende twaalf maanden vrijwilligerswerk met betrekking tot de stadsnatuur in 
Zoetermeer willen doen? 
 
Zo ja, welke vorm(en) van vrijwilligerswerk? LET OP: meer antwoorden mogelijk. 
 
 1. ja, namelijk:  waarnemen, bijv. vogels of vlinders tellen 

   educatie, bijv. kinderen begeleiden 

   adoptiegroen beheren: in je eigen woonwijk gemeentegroen onderhouden 

   wijkschouw: de gemeente helpen bij het controleren of het groenonderhoud in de 

      wijk dat door externe aannemers wordt uitgevoerd, volgens de afspraken wordt  
      uitgevoerd 
   samen met de gemeente of natuurverenigingen beheerwerkzaamheden uitvoeren 

       in de natuur, bijv. wilgen knotten, groen snoeien, maaien 
   anders, namelijk: …………………………………………………………………………… 

 
 2. nee      ga naar vraag 70 

 
 

65. Hoe vaak zou u in de komende twaalf maanden ongeveer willen deelnemen aan deze vorm(en) van 
vrijwilligerswerk? 
 
 1. één tot twee keer per jaar 

 2. één tot twee keer per kwartaal  

 3. één tot twee keer per maand 

 4. één keer per week of vaker 

 5. weet niet 

 
 

66. Wanneer zou u aan deze vorm(en) van vrijwilligerswerk willen deelnemen? 
 
LET OP: meer antwoorden mogelijk. 
 
 op maandag t/m vrijdag overdag 

 op maandag t/m vrijdag ’s avonds 

 op zaterdag 

 op zondag 
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67. Wilt u alleen of samen met anderen deelnemen aan deze vorm(en) van vrijwilligerswerk? 
 
LET OP: meer antwoorden mogelijk. 
 
 alleen 

 met vrienden 

 met mijn gezin 

 met de buurt 

 met een vereniging 

 
 

68. Hoe zou u benaderd willen worden voor de deelname aan deze vorm(en) van vrijwilligerswerk? 
 
LET OP: meer antwoorden mogelijk. 
 
 ik hoef niet benaderd te worden, ik neem zelf initiatief 

 door in te tekenen op een digitale lijst of een lijst bij de wijkposten 

 door gevraagd te worden door iemand 

 weet niet 

 
 

69. Heeft u (meer) informatie van de gemeente of natuurverenigingen nodig om aan deze vorm(en) 
van vrijwilligerswerk deel te nemen?  
 
Zo ja, via welke informatiebron? LET OP: meer antwoorden mogelijk. 
 
 1. ja, via:  Zoetermeer dichtbij, voorheen de Postiljon  

   het Streekblad 

   Nieuwsbrief Duurzaam Zoetermeer 

   Natuur- en milieuagenda 

   het krantje van natuurverenigingen 

   de website van de gemeente of natuurverenigingen 

   Hyves 

   LinkedIn 

   Facebook 

   Twitter 

   Google+ 

   Pinterest 

   anders, namelijk: ………………………………………………………………………… 

 2. nee 

 
 

70. Heeft u behoefte aan een digitaal natuurloket op de website van de gemeente Zoetermeer dat 
allerlei informatie over de  stadsnatuur biedt (net als het sportloket voor sport doet)? 
 
 1. ja  

 2. nee 

 3. geen mening 

 
 

71. Welke van de onderstaande natuurverenigingen die in Zoetermeer actief zijn, kent u? 
 
LET OP: meer antwoorden mogelijk. 
 
 KNNV Zoetermeer (vereniging voor veldbiologie) 

 Natuurtuin gidsen (rondleiding door de Natuurtuin in het Westerpark) 

 IVN Zoetermeer (vereniging die mensen in contact brengt met de natuur) 

 Natuurclub Boswachter Rob (Natuurexcursies in Zoetermeer op aanvraag) 

 Vogelwerkgroep Zoetermeer 

 Egelopvang Zoetermeer 

 Wereld Natuur Fonds Zoetermeer 

 Zuid-Hollands Landschap 

 Algemene Vereniging voor Natuurbescherming voor ’s Gravenhage e.o. (AVN Den Haag)  

 Dierenbescherming Haaglanden 

 Staatsbosbeheer   

 anders, namelijk: ………………………………………………………………………………………………… 

 
 ik ken geen natuurvereniging die in Zoetermeer actief is   ga naar vraag 77 
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72. Kunt u in één algemeen rapportcijfer aangeven hoe u deze natuurverenigingen waardeert? 

 
lage waardering                                                                          hoge waardering        geen  oordeel                      
                                                                                                          
   1          2          3           4          5          6         7           8          9          10                   99 
 
 

73. Steunt u één of meerdere natuurverenigingen die in Zoetermeer actief zijn?  
 
Zo ja, hoe? LET OP: meer antwoorden mogelijk. 
  
 1. ja, namelijk:  ben lid 

   lees verenigingsblad 

   als vrijwilliger 

   neem deel aan activiteiten 

   als donateur 

 2. nee 

 
 

74.  Bent u van plan in de komende twaalf maanden lid te worden van (nog) een natuurvereniging die 
in Zoetermeer actief is? 
 
 1. Ja 

 2. Nee 

 3. geen mening 

 
 

75. Organiseren de natuurverenigingen die in Zoetermeer actief zijn volgens u voldoende 
activiteiten?  
 
 1. ja 

 2. nee 

 3. geen mening 

 
 

76. Moeten natuurverenigingen die in Zoetermeer actief zijn meer gaan lijken op een sportvereniging 
(met  elke week  activiteiten en korting voor bezitters van de Zoetermeerpas)?  
 
 1. ja 

 2. nee 

 3. geen mening 
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Bijlage 4: Resultaten in tabelvorm 
 

Vraag 53: Welke activiteiten heeft u in de afgelopen twaalf maanden in de stadsnatuur van  

 Zoetermeer gedaan? (n=1188) 

 aantal percentage 
natuurbeleving 693 58% 

activiteit: sporten 502 42% 

vissen 59 5% 

observeren 88 7% 

fotograferen 133 11% 

activiteit: educatie 68 6% 

adoptiegroen beheren 37 3% 

wijkschouw 3 0% 

beheerwerkzaamheden uitvoeren 0 0% 

andere activiteit 43 4% 

geen enkele activiteit 351 30% 

 

Andere activiteit, namelijk (n =38) 
1. Bestuurlijk. 

2. Bezoek aan kinder-boerderij. 

3. Blowen. 

4. Bramen en vlierbessen plukken om jam van te maken. 

5. Bramen geplukt. 

6. Controle op scheefgroei bomen 

7. Duiken in Noord Aa. 

8. Eigen hoveniersbedrijf Levanto. 

9. Eigen tuin in Zoetermeer goed verzorgen. 

10. Fietsen in de natuur. 

11. Fietsen in Zoetermeer. 

12. Geflitst 

13. Genoten van de zon in mijn eigen tuin. 

14. Golfen. 

15. Groenonderhoud eigen complex + zwerfvuil verwijderen. 

16. Help niet wordt niets gedaan. 

17. Hond uitlaten. 

18. Inventarisatie voor Staatsbosbeheer. 

19. Kanoën. 

20. Leeftijd 88, alles is zeer beperkt. 

21. Met hond. 

22. Met kinderen naar Balijbos 

23. Met kinderen spelen in speelbos&boerderij. 

24. Met mijn kinderen in de natuurspeeltuin (Palenstein) geweest. 

25. Opruimen van enig afval (dagelijks). 

26. Ouderenzorg. 

27. Per fiets door Zoetermeer. 

28. Scouting. 

29. Tuinieren in tuinvereniging. 
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30. Volkstuin 

31. Volkstuin. 

32. Vuil prikken. 

33. Wandelen, fietsen. 

34. Wandelen, fietsen. 

35. Wandelen. 

36. Water schoon houden, vuil er uithalen. 

37. Zwemmen met de honden ook wandelen. 

38. Zwemmen. 

 

Vraag 54: Hoe vaak ongeveer heeft u in de afgelopen twaalf maanden deze activiteiten in de stadsnatuur 

gedaan? (n=837)  

  aantal % % ingevuld 
niet ingevuld 17 2,0 2,0 

1 t/m 5 keer 184 22,0 22,0 

6 t/m 10 keer 138 16,5 16,5 

meer dan 10 keer 498 59,5 59,5 

totaal 837 100,0 100,0 

 

 

 Kruistabel tussen de antwoorden uit vraag 53 en 54. 

  niet 
ingevuld 

1 t/m 5 
keer 

6 t/m 10 
keer 

meer 
dan 10 

keer 

Totaal 

natuurbeleving aantal 8 131 113 427 679 

 % 1,2% 19,3% 16,6% 62,9% 100,0% 

sporten aantal 3 68 77 344 492 

 % ,6% 13,8% 15,7% 69,9% 100,0% 

vissen aantal 2 10 12 33 57 

 % 3,5% 17,5% 21,1% 57,9% 100,0% 

observeren aantal 1 10 15 61 87 

 % 1,1% 11,5% 17,2% 70,1% 100,0% 

fotograferen aantal 3 28 25 75 131 

 % 2,3% 21,4% 19,1% 57,3% 100,0% 

educatie aantal 1 16 9 41 67 

 % 1,5% 23,9% 13,4% 61,2% 100,0% 

adoptiegroen aantal  4 8 24 36 

onderhouden %  11,1% 22,2% 66,7% 100,0% 

wijkschouw aantal  1  2 3 

 %  33,3%  66,7% 100,0% 

andere activiteit aantal 2 10 3 25 40 

 % 5,0% 25,0% 7,5% 62,5% 100,0% 
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Vraag 55: Heeft u deze activiteiten alleen of samen met anderen gedaan? (n=837) 

  aantal %  
alleen 392 47% 

met vrienden 286 34% 

met gezin 574 69% 

met buurt 30 4% 

met vereniging 30 4% 

via een activiteit 7 1% 

 

 

 

Vraag 56: Heeft u voldoende informatie kunnen vinden over de activiteit(en) die u heeft ondernomen of 

waar u aan deel heeft genomen?  

  aantal % % ingevuld 
Ja 241 28,8 29,8 

Nee 79 9,4 9,8 

geen behoefte 489 58,4 60,4 

Totaal 809 96,7 100,0 

niet ingevuld 28 3,3   

  837 100,0   

 

 

Vraag  57 Van welke andere (dan de eventueel bij vraag 53 aangekruiste activiteiten, die met betrekking 

tot de stadsnatuur in Zoetermeer georganiseerd worden, heeft u wel eens gehoord? 

  aantal % 

waarnemen 424 36% 
educatie 226 19% 
adoptiegroen beheren 374 31% 
wijkschouw 210 18% 
beheerwerkzaamheden 
uitvoeren 

172 14% 

 andere activiteit 5 0% 
geen enkele activiteit 551 46% 
niet ingevuld 7 1% 

 

 

Vraag 58 Denkt u de komende twaalf maanden activiteit(en) in de stadsnatuur van Zoetermeer te gaan 

ondernemen? 

    
ja 707 60% 

natuurbeleving 541 46% 

       sporten 411 35% 

       vissen 52 4% 

       observeren 67 6% 

       fotograferen 110 9% 

       anders 42 4% 

nee 468 39% 

niet ingevuld 14   1% 
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Vraag 59 Hoe vaak denkt u ongeveer deze activiteiten in de komende twaalf maanden te gaan 

ondernemen? (n=706) 

 aantal % % ingevuld 
1 tot 2 keer p jaar 31 4,4 4,4 

1 tot 2 keer p kwartaal 84 11,9 12,0 

1 tot 2 keer p maand 175 24,8 25,0 

1 keer p week of vaker 347 49,2 49,6 

weet niet 62 8,8 8,9 

Total 699 99,0 100,0 

niet ingevuld 7 1,0   

totaal 
 

706 100,0   

 

 

 Kruistabel van vraag 58 en vraag 59:  

 De frequentie waarmee de voorgenomen activiteit zal plaats vinden.   

 1 tot 2 keer 
per jaar 

1 tot 2 keer 
per 

kwartaal 

1 tot 2 
keer per 
maand 

1 keer per 
week of 
vaker 

weet niet totaal 

 n % n % n % n % n % n % 

natuurbeleving 20 3% 61 11% 13

7 

24% 283 49% 36 6% 573 100% 

sporten 6 1% 35 9% 95 23% 248 61% 22 5% 406 100% 

vissen 1 2% 5 10% 16 32% 21 42% 7 14% 50 100% 

observeren 3 5% 4 6% 15 23% 40 61% 4 6% 66 100% 

fotograferen 3 3% 14 13% 27 25% 57 52% 8 7% 109 100% 

anders 3 7% 3 7% 11 27% 18 44% 6 15% 41 100% 

  

 

Vraag 60: Wanneer zou u deze activiteit(en) willen gaan ondernemen? (n=706) 

  aantal % 

maandag t/m vrijdag overdag 350 50% 

maandag t/m vrijdag 's avonds 215 30% 

zaterdag 471 67% 

zondag 553 78% 

 

 Kruistabel van vraag 58 en vraag 60: 

 Het moment van de week waarop de voorgenomen activiteit zal plaats vinden.  

  wanneer: ma 
t/m vrij 

overdag 

wanneer: 
 ma t/m vrij 
's avonds 

zaterdag zondag totaal 

 aantal % aantal % aantal % aantal % aantal % 

natuurbeleving 282 52% 166 31% 371 69% 445 82% 541 100% 

sporten 216 53% 163 40% 290 71% 329 80% 411 100% 

vissen 28 54% 18 35% 37 71% 42 81% 52 100% 

observeren 41 61% 21 31% 50 75% 56 84% 67 100% 

fotograferen 69 63% 34 31% 77 70% 93 85% 110 100% 

anders 19 45% 11 26% 32 76% 30 71% 42 100% 
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Vraag 61: Wilt u alleen of samen met anderen deze activiteit(en) ondernemen? (n=706) 

   aantal % % ingevuld 
alleen 352 50% 50% 
met vrienden 310 44% 44% 
met het gezin 516 74% 73% 
met de buurt 19 3% 3% 
met een vereniging 41 6% 6% 
via een activiteit 11 2% 2% 
totaal 700 100% 99% 
niet ingevuld 6  1% 
totaal 706  100% 

 

Vraag 62: Hoe zou u benaderd willen worden voor de deelname aan activiteiten? (n=706) 

   aantal % % ingevuld 
hoeft niet benaderd te worden 647 92% 92% 

intekenen op digitale lijst of bij de 
wijkpost 

28 4% 4% 

door gevraagd te worden door iemand 37 5% 5% 

weet niet 34 5% 5% 

totaal 704 100% 100% 

niet ingevuld 2  0% 

totaal 706  100% 

 

Vraag 63: Heeft u informatie van de gemeente of natuurverenigingen nodig om deze activiteit(en) te 

ondernemen? (n=706) 

   aantal % % ingevuld 

ja 208   30%   29% 
Zoetermeer dichtbij 159 23% 23% 
het Streekblad 163 23% 23% 
Nieuwsbrief Duurzaam Zoetermeer 37 5% 5% 
Natuur- en milieuagenda 20 3% 3% 
het krantje van natuurverenigingen 12 2% 2% 
de website van natuurverenigingen 43 6% 6% 
Hyves 3 0% 0% 
LinkedIn 1 0% 0% 
Facebook 18 3% 3% 
Twitter 5 1% 1% 
Google+ 21 3% 3% 
Pinterest 0 0% 0% 
anders 6 1% 1% 

nee 487   70%   69% 
totaal 695 100%   98% 
niet ingevuld   11      2% 
totaal 706  100% 

 



 

  FB/Onderzoek en Statistiek – Omnibusenquête 2012 – stadsnatuur 
 
 

38 

Vraag 64:  Zou u in de komende twaalf maanden vrijwilligerswerk met betrekking tot de stadsnatuur in 

  Zoetermeer willen doen? Zo ja, welke vorm(en) van vrijwilligerswerk?  

  (Meerdere antwoorden mogelijk) (n= 1188) 

 aantal % % ingevuld 
ja     84    7%     7% 

waarnemen 19 2% 2% 
educatie 22 2% 2% 
adoptiegroen beheren 28 2% 2% 
wijkschouw 29 2% 2% 
beheerwerkzaamheden uitvoeren 24 2% 2% 
anders 7 1% 1% 

nee 1089  92%   93% 

totaal 1173  99% 100% 

niet ingevuld     15    1%   

totaal 1188 100%   

 

 Anders, namelijk: 
Doe ik al op zorgboerderij. 

Ik doe op ander gebied vrijwilligerswerk. 

Rontonde adopteren. 

Schooltuinen. 

Toezicht. 

Via school van kids. 

Zwerfvuil verzamelen 

 

Vraag 65: Hoe vaak zou in de komende twaalf maanden ongeveer willen deelnemen aan deze vorm(en) 

van vrijwilligerswerk? (n=84) 

   aantal % % ingevuld 
1 tot 2 keer p jaar 26 31,0 31,3 

1 tot 2 keer p kwartaal 27 32,1 32,5 

1 tot 2 keer p maand 18 21,4 21,7 

1 keer p week of vaker 3 3,6 3,6 

weet niet 9 10,7 10,8 

totaal 83 98,8 100,0 

niet ingevuld 1 1,2   

totaal   84  

 

 

Vraag 66: Wanneer zou u aan deze vorm(en) van vrijwilligerswerk willen deelnemen? (meerdere antwoorden 

mogelijk) (n=84)  

 aantal % 

 ma t/m vrij overdag 41 49% 
 ma t/m vrij 's avonds 19 23% 
zaterdag 44 52% 
zondag 31 37% 
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Vraag 67: Wilt u alleen of samen met anderen deelnemen aan deze vorm(en) van vrijwilligerswerk? 

 (meerdere antwoorden mogelijk) (n=84) 

  aantal % 

alleen 47 56% 
met vrienden 22 26% 
met gezin 27 32% 
met buurt 34 40% 
met vereniging 22 26% 

 

Vraag 68: Hoe zou u benaderd willen worden voor de deelname aan deze vrom(en) van 

vrijwilligerswerk?(meerdere antwoorden mogelijk. (n=84) 

  aantal % 

hoeft niet benaderd te worden 38 45% 
door intekening op een digitale lijst of 
bij de wijkpost 

35 42% 

door gevraagd te wroden 26 31% 
weet niet 7 8% 

  

Vraag 69: Heeft u meer informatie van de gemeente of natuurverenigingen nodig om aan deze vorm(en) 

van vrijwilligerswerk deel te nemen? (meerdere antwoorden mogelijk) (n= 84) 

  aantal % % ingevuld 

ja  60  71%   75% 
Via: Zoetermeer dichtbij 42 48% 53% 

Het Streekblad 40 45% 50% 
Nieuwsbrief Duurzaam Zoetermeer 14 16% 18% 
Natuur- en milieuagenda 10 11% 13% 
Het krantje van natuurverenigingen 8 9% 10% 
de website van gemeente of 

 natuurverenigingen 

21 24% 26% 

Hyves 0 0% 0% 
LlinkedIn 0 0% 0% 
Facebook 5 6% 6% 
Twitter 1 1% 1% 
Google+ 2 2% 3% 
Pinterest 0 0% 0% 
 anders 3 3% 4% 

nee  20  24%   25% 
totaal  80  95% 100% 
niet ingevuld    4    5%  
totaal  84 100%  
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Vraag 70: Heeft u behoefte aan een digitaal natuurloket op de website van de gemeente Zoetermeer dat 

allerlei informatie over de stadsnatuur biedt (net als het sportloket voor sport doet)? (n=1188) 

  aantal % % ingevuld 
ja 175 14,7 15,1 

nee 627 52,8 54,1 

geen mening 357 30,1 30,8 

totaal 1159 97,6 100,0 

niet ingevuld 29 2,4   

totaal 1188 100,0   

 

Vraag 71: Welke van de onderstaande natuurverenigingen die in Zoetermeer actief zijn, kent u? 

 (meerdere antwoorden mogelijk) (n=1188)  

   aantal % % ingevuld 

KNNV Zoetermeer  17 1% 1% 
Natuurtuin gidsen 268 23% 23% 
IVN Zoetermeer 83 7% 7% 
Natuurclub Boswachter Rob 196 17% 17% 
Vogelwerkgroep Zeotermeer 172 15% 15% 
Egelopvang Zoetermeer 420 36% 36% 
Wereld Natuur  Fonds Zoetermeer 215 18% 18% 
Zuid-Hollands Landschap 152 13% 13% 
ANV voor 's Gravenhage 21 2% 2% 
Dierenbescherming Haaglanden 326 28% 28% 
Staatsbosbeheer 397 34% 34% 
anders 13 1% 1% 
ken geen natuurvereniging 467 40% 40% 
totaal ingevuld 1164 98% 100% 
niet ingevuld 24 2%  
totaal 1188 100%  

   

Anders, namelijk: 
De boederij. 

Geen een. 

Groei & bloei. 

Kwaliteitsteam Buitenpark. 

Kwaliteitsteam buytenpark. 

Natuur monumenten. 

Natuurmonumenten. 

Schooltuinen. (niet echt natuur). 

Stichting Bomen Over Leven. 

Wijktuin/schooltuin. 

WNF algemeen 
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Vraag 72:  Kunt u in één algemeen rapportcijfer aangeven hoe u deze natuurverenigingen waardeert? 

  aantal % % ingevuld 
lage waardering 1 0% ,1 

3 1 0% ,1 

4 1 0% ,1 

5 5 1% ,7 

6 36 5% 5,4 

7 160 23% 23,9 

8 167 24% 24,9 

9 35 5% 5,2 

hoge waardering 23 3% 3,4 

Gemiddelde: 7,6     

geen oordeel 241 35% 36,0 

totaal ingevuld 670 97% 100,0 

niet ingevuld 23 3%   

 totaal 693 100%   

 

Vraag 73: Steunt u één of meerdere natuurverenigingen die in Zoetermeer actief zijn?  

 Zo ja, hoe? (Meerdere antwoorden mogelijk) (n=693) 

   aantal % % ingevuld 

ja 115   16% 17% 
ben lid 39 6% 6% 
lees verenigingsblad 12 2% 2% 
als vrijwilliger 6 1% 1% 
neem deel aan activiteiten 8 1% 1% 
als donateur 70 10% 10% 
nee 575 82% 83% 
totaal ingevuld 690   99%  
niet ingevuld     7      1%  
totaal 697 100%  

 

Vraag 74: Bent u van plan in de komende twaalf maanden lid te worden van (nog) een natuurvereniging 

die in Zoetermeer actief is? 

   aantal % % ingevuld 
ja 3 0% 0% 

nee 590 85% 86% 

geen mening 97 14% 14% 

totaal ingevuld 690 99% 100% 

niet ingevuld 7 1%   

 totaal 697 100%   
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Vraag 75: Organiseren de natuurverenigingen die in Zoetermeer actief zijn volgens u voldoende 

activiteiten? 

  aantal % % ingevuld 
ja 133 19% 19% 

nee 11 2% 2% 

geen mening 545 78% 79% 

totaal ingevuld 689 99% 100,0 

niet ingevuld 8 1%   

 Totaal 697 100,0   

 

 

Vraag 76: Moeten natuurverenigingen die in Zoetermeer actief zijn meer gaan lijken op een sprotvereniging 

(met elke week activiteiten en korting voor bezitters van de Zoetermeerpas)? 

   aantal % % inge;vuld 
ja 133 19% 19% 

nee 11 2% 2% 

geen mening 545 78% 79% 

Totaal ingevuld 689 99% 100% 

niet ingevuld 8 1%   

 totaal 697 100%   
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